



提问部长

部长通道

3月5日上午,第十三届全国人民代表大会第五次会议举行了首场“部长通道”采访活动。国家发展改革委主任何立峰、农业农村部部长唐仁健、财政部部长刘昆出席并回答了记者提问。

首场“部长通道”开启

中国经济发展后劲强 财政支出强度有保障

“我们完全有信心、有决心、有基础、有条件、有能力,继续保持我国经济运行在合理区间,实现全年目标任务。”在5日举行的第十三届全国人民代表大会第五次会议首场“部长通道”上,国家发展改革委主任何立峰回答记者提问时说。

实现5.5%左右的经济增长预期目标有哪些支撑因素?碳达峰碳中和工作如何有序推进?2022年稳投资将从哪些重点领域发力?围绕政府工作报告,何立峰回答了社会关切的热点问题。

国家发展改革委主任何立峰:

5.5%左右经济增长预期目标经过努力可以实现

2021年,我国国内生产总值(GDP)达到114.4万亿元。“一年GDP增加了13万亿元,这在中华民族历史上是第一次。”何立峰说,按美元计增加了3万亿美元,相当于二十国集团中排名第六或第七位国家的经济总量水平,这在世界经济发展历史上也是第一次。

“这说明,中国经济发展的后劲很强,中国经济的韧性很强,市场主体的活力和抗风险能力很强。这也是实现今年GDP增长5.5%左右预期目标的信心所在、基础所在。”他说。

何立峰表示,经过两年多抗击疫情的实践,各地区、各行业、各企业有力有效应对疫情,促进经济恢复发展的机制办法越来越成熟。贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,在供需两侧都创造了很大的发展空间,为激发市场主体活力、继续克服困难挑战,提供了很好的条件。各项稳增长政策为实体经济尤其是中小微企业生产经营创造稳定

良好的政策环境。

“从今年1、2月份的情况看,发电量增幅在6.7%左右,铁路装车货运量较快增长,外贸出口保持两位数增长,这是非常不容易的。”何立峰说。

何立峰说,力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和,是党中央、国务院审时度势、从国情出发作出的重大战略决策。推进“双碳”工作必须坚持全国一盘棋。要统筹考虑,正确处理当前和未来、长期目标和短期目标、全局和局部的关系,特别是要处理好发展和安全的关系,坚持先立后破、稳妥推进,绵绵用力、久久为功。

“我们不搞‘碳冲锋’,也不搞运动式‘减碳’,有力有序有效推进‘双碳’工作。”何立峰说。

投资是拉动经济增长的“三驾马车”之一。政府工作报告提出,积极扩大有效投资。围绕国家重大战略部署和“十四五”规划,适度超前开展基础设施投资。

“‘十四五’规划确定的102项

重大工程,是个‘大套娃’,目前已分解出2600多个项目,正在稳妥有序地推进实施。”何立峰说,精准把握投资重点,加快推进基础设施补短板、“双碳”、新兴产业、老旧设备更新等重点领域建设;重点推进以县城为重要载体的新型城镇化;加强养老、托育、教育、医疗卫生等公共服务领域投资等。

他强调,要充分发挥市场配置资源的决定性作用,更好发挥政府作用,多渠道筹集资金。按照政府工作报告,今年中央预算内投资安排6400亿元,比去年增加300亿元,拟安排地方政府专项债券3.65万亿元。去年四季度发行的1.2万亿元专项债券中,实物工作量大部分将在今年体现。要通过政府投资和金融支持,带动市场主体加大社会投资。

“狠抓项目落地实施,形成谋划一批、在建一批、竣工投产一批的良性循环。”何立峰说。

粮稳天下安。去年受严重秋汛影响,冬小麦晚播面积比较大。当前夏粮生产形势如何?耕地保护如何落实“长牙齿”的硬举措?农业农村部部长唐仁健回应社会关切热点。

农业农村部部长唐仁健:

有能力保证14亿多人每天到点开饭不饿肚子

粮食产量保持在1.3万亿斤以上,是政府工作报告提出的今年发展主要预期目标之一。

唐仁健表示,党中央、国务院高度重视,政策支持力度大。国家提高稻谷、小麦最低收购价,实现三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险主产省产粮大县全覆盖。政府工作报告中还讲到,给种粮农民再次发放农资补贴,加大对主产区支持力度。

“我们不仅要抓好夏粮,也要抓好全年粮食生产。”唐仁健说,农业农村部向各省市区下达了粮食生产目标任务,还将协调推动各部门保障农资供应,做好防灾减灾工作。

“目前我们粮食供给的总量

充裕。今年人均粮食占有量达到483公斤,比去年的474公斤增加了9公斤。在总量的保障下,我们有能力保证14亿多中国人每天到点开饭,而且饭碗能够越端越稳,也吃得越来越好。”唐仁健说。

耕地是粮食生产的命根子,如何切实管住、管好?

唐仁健表示,落实党中央、国务院实行最严格耕地保护制度的一系列规定和有关法律法规,要采取“长牙齿”的硬措施,继续加大公开曝光、挂牌督办、追责问责的力度,进一步增强体制机制和执法的刚性约束。

——管数量。农业农村部门积极配合自然资源部门,确保18亿亩耕地实至名归。按照耕地和

永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界的顺序,划好三条控制线。把耕地保有量和永久基本农田保护目标任务足额带位置逐级分解下达,由中央和地方签订责任书,实行严格考核、一票否决、终身追责。

——提质量。今年将新建1亿亩高标准农田,加大黑土地保护和盐碱地综合利用力度,启动第三次全国土壤普查。

——控用途。要落实利用的优先序,耕地主要用于粮食和棉、油、糖、蔬菜等农产品及饲草饲料生产,永久基本农田重点用于粮食生产,高标准农田原则上全部用于粮食生产。

财政政策、赤字率、减税降费……5日提请审议的政府工作报告,明确了多项今年的财政工作安排,备受社会关注。

在当日举行的第十三届全国人民代表大会第五次会议首场“部长通道”上,面对记者关心的财政热点问题,财政部部长刘昆第一时间给予回应。

财政部部长刘昆:

退税减税约2.5万亿元 规模将达历史上最高

今年的政府工作报告提出,积极的财政政策要提升效能,更加注重精准、可持续。如何理解?如何落实?

“这是党中央统筹国内外形势作出的重要决策部署,是一个有机整体,总要求是稳字当头、稳中求进,着力点是加大对冲、提升效能,落脚点是托住宏观经济大盘。政策安排兼顾了力度与节奏、当前与长远、发展与安全。”刘昆说。

在他看来,财政政策是不是提升了效能,要看是不是完整、准确、全面贯彻了党中央决策部署,是不是促进了经济健康发展,是不是让老百姓更多受益。

推动积极的财政政策落地见效,财政部门已做好准备。

“我们将精准研究每一项财政政策,精心安排每一笔财政资金,早出台政策,早下拨资金,早落地见效。同时,坚持尽力而为、量力而行,既保持必要力度,支持经济恢复发展;又预留政策空间,应对今后可能出现的风险挑战。”刘昆说。

根据政府工作报告,今年赤字率拟按2.8%左右安排,比去年有所下调。这是否意味着财政支出强度减弱?

“赤字率适当下调,是保持财政可持续的重要举措。通过统筹财政资源,今年全国一般公共预算财政支出强度不仅不会下降,而且比去年会有较大的提高。”刘昆说。

他为大家算了一笔“加减账”:今年赤字率拟按2.8%左右安排,比去年预算下降0.4个百分点,资金规模减少2000亿元;但是,通过跨年度调节,仅中央本级财政调入一般预算的资金就达1.267万亿元,这个资

金量相当于提高赤字率1个百分点。

“财政支出强度是有保障的。”刘昆还列举了两个数据,让公众对今年财政支出强度有更直观的感受:

——26.7万亿元:这是今年全国一般公共预算支出安排规模,比去年增加2万亿元以上,增长8.4%。

——近9.8万亿元:这是今年中央财政对地方的转移支付规模,比去年增加近1.5万亿元,同比增长18%,为自2012年以来的最高增幅。

减税降费是助企纾困直接有效的办法。政府工作报告提出,实施新的组合式税费支持政策。今年的政策有哪些看点?如何保障“真金白银”送达企业?

在刘昆看来,今年退税减税的规模将达历史上最高,约2.5万亿元;政策发力更加精准,制造业等6个行业的退税减税规模将达1万亿元,中小微企业和个体工商户受益受惠规模也将超1万亿元。

他介绍,增值税留抵退税是今年减税降费的主要措施,通过提前退还尚未抵扣的税款,直接为市场主体提供现金流约1.5万亿元。与此同时,中央财政大幅增加对地方的转移支付,帮助地方缓解减收压力,保障减税降费政策落地生效。

“财政部门将坚决贯彻落实党中央、国务院的决策部署,精准研究,细化出台政策,扎实做好有关工作,让减税降费的‘真金白银’尽早落到企业、惠及个人,更好实现‘放水养鱼’‘水多鱼多’的良性循环。”刘昆说。

本版稿件据新华社